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БАЛЕТМАЙСТОРЪТ ЗА ПОСТАНОВКАТА
През 1895 год. Рихард Щраус пише следното на Франц Вил- 

нер, който дирижирал първото изпълнение на симфоничната му 
поема „Тил Ойленшпигел“:— „Не ми е възможно да дам програмен 
текст за „Ойленшпигел“; всичко което съм премислил облечено в 
думи би звучало твърде странно. Затова, нека слушателът сам си 
блъска главата, като слуша това, което му предлага хитрецът.“

Изявлението «а композитора, както и редицата книги които Са 
написани за народния герой Тил Ойленшпигел, също и многото на­
роди които го обявяват за свой герой, ми дадоха повод да подгот­
вя това произведение в хореографична форма, като нагодя сюжета 
по свое разбиране. Постарала съм се най-характерните черти и ка­
чества на Тил да бъдат изразени хореографически най-лаконично. 
Преди всичко се задълбочих в партитурата, за да извлека всичко 
каквото мога'за Тил Ойлтншпигел и хореографичната му форма да 
бъде- близка и разбираема за публиката.

■ От всички литературни произведения за Тил. най-много ми ха­
реса романът на Шарл дьо Костер, където образът на Тил е ' пре-‘ 
даден най-пластично. Както в тази книга, така и в музикалната твор­
ба, на .Щраус се срещат много'весели, кипящи от комизъм ситуации, 
преплет-ени с драматични и дълбоко трагични моменти. Около този 
сюжет би могло да се изгради цялостен балетен спектакъл, но за­
сега разполагаме само с тази твърде кратка, макар и гениално на­
писана музика, която не е писана специално за балет. Щраус, оба­
че, не е имал нищо против тя да бъде използувана и за балет.' 
Известният руски балегмайстор Вацлав Нижински още приживе на 
Рихард Щаус през 1919. год. поставя „Тил Ойленшпигел“.

Съдържанието което аз съставих за мсяга постановка е 
следното:

Действието се развива в Фландрия през XVI век по време на 
испанското владичество на Филип II. При вдигане на завеса:а се 
намираме на открит шумен пазар. След дълги странствувания, го­



нен от град на град Тил — народният любимец е пристигнал в 
това градче. И тук той има много приятели, обичат го и децата, на 
които дава сочни плодове, ловко грабнати от сергиите на алчните 
продавачки. За голяма негова радост тук среща и своята любима 
Неле, която го е търсила навсякъде. Радостта им пораства когато 
срещат и добрия стар приятел на Тил — добродушният Ламе.

Преминава войник от испанската гвардия. Тил знае, че испан­
ците го преследват и щом преминава войникът той се преоблича 
като продавачка от пазаря. Така преоблечен той се шегува с про­
давачките, които го подгонват, но щом го познават, че е преобле­
чения Тил, обидени, си разотиват.

Тил разпръсва стоката им и народа свободно си взема от 
скъпите и сочни плодове. От църквата излизат богомолци начело 
с кардинала. Тил поди, равателно ги имитира на което народа се 
смее от сърце. Минава и испанския херцог със съпругата си. До- 
като херцогът разговаря с управителя, Тил се приближава до хер- 
ц (гинята и присгрувайки се на влюбен трубадур, започва с нея 
любовна игра. Това, обаче, забелязват минаващите испански войни­
ци, които докладват на управителя и Тил ведната е арестуван. За 
да покажат на народа как тежко ще бъдат наказани всички, които 
дръзнат да вдигнат глава срещу завоевателите испанци, докарват 
млади-момичета, обявени уж за вещици, за па ги изгорят живи на 
кладата. Тил, обаче, и сега не изгубва своето настроение, а про­
дължава да се шегува. С помоща на приятеля си Ламе, той успя­
ва да <е изплъзне от ръцете на палачите. Войниците си разотиват 
и настроението сред народа се разведрява, започва веселие и тан­
ци. Но, ето че палачите идват на площада, за да приготвят бесилка. 
За кого ли?! Народът, обаче, пак се весели, защото и без друго, 
ранб или късно злото ще дойде.

Неле е сърдита на Тил загдето непрекъснато се шегува. Тя 
иска да заминат за родното си място, където я мамят равните по­
лета, които е изоставила заради Тил. Когато той я кани на танц тя 
му дава гръб и започва да танцува с друг. Останал сам, Тил мис­
ли за някоя остроумна шега. И ето той се качва на покрива ца 
църквата и от там "'анцува върху опънато въже. Тази необикновена 
шега така развеселява народа, че никой не забелязва кога войници­
те са обградили площада. Един войник стреля по въжето 
върху което танцува Тил, който пада на земята и двама войника го 
хващат. Събират се съдии и управители, които оповестяват присъ­
дата на Тил пред народа. Тъй като Тил Ойленшпигел е направил 
най-голямо пресгьпление, че се е надсмивал над духовенството и 
държавната власт, присъдено му е смъртно наказание . . . Наро- 
дьт е опечален.

Но дори и с примка на шията Тил пак се шегува. И ето, 
идва на помощ един неписан народен закон, който съществува от 
незапомнени времена, че, ако някое младо момиче се съгласи да се 
омъжи за осъден на смърт, който е поставен под бесилото, само 
тогава осъденият .ще бъде помилван . . . Няколко момичета искат 
да спасят Тил, но не се решават. В последния момент изтичва не­
говата Неле и му подава ръцете си. Дори и съдиите които желаят 
смърта на Тил трябва да се помирят с този всенароден закон.

Мерцедес Павелич



Тил Ойленшпигел
Балет в една картина по симфоничната поема на Рихард Щраус.
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